

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации  
Бочарниковой Марты Владимировны

### **«ФОРМИРОВАНИЕ ПОЛИТИЧЕСКОГО ЛИДЕРСТВА ПРЕЗИДЕНТОВ ЮЖНОЙ КОРЕИ И ЕГО ВЛИЯНИЕ НА АЛЬЯНС ЮЖНАЯ КОРЕЯ-США (1998-2008 гг.)**

по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные  
исследования

на соискание ученой степени кандидата политических наук

Актуальность представленной темы не вызывает сомнений. Марта Владимировна представила 298 страниц фундаментального исследования, тема которого весьма своевременна и интересна с точки зрения нынешней внутренней и внешней политической ситуации в Республике Корея.

Научная новизна исследования основывается на том, что автор исследовал альянс Южная Корея-США с точки зрения концепции политического лидерства президентов РК и обосновал свои выводы весомыми аргументами. Не вызывает сомнений фундированность (517 наименований на русском, английском, корейском языках) научного исследования и степень проработанности отдельных конкретных вопросов. Судя по представленному списку публикаций в научных изданиях автор диссертационного труда начал последовательно и поэтапно заниматься интересующей его проблематикой еще с 2013 года, что является свидетельством тщательной и планомерной работы, проделанной за все это время.

Что касается обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, автор в своем исследовании опирается на продуманную и осмысленную методологию, приводит аргументы «за» и «против» существующих теорий относительно политического лидерства, обращает внимание на разность западного и восточного подходов. Марта Владимировна оценивает политическое лидерство буквально с «высоты птичьего полета» и тем самым упреждает вопросы, которые могли бы появиться при прочтении автореферата диссертации.

Автор умело и уместно применяет знания, связанные с дальневосточными представлениями в целом и с корейскими культурными представлениями в частности, а свободное владение корейским языком позволяет ввести в научный оборот на русском языке научные статьи и публикации из корейского научного дискурса.

Практическая ценность полученных результатов состоит в том, что представленный труд можно использовать в ходе прочтения курса лекций по профильным специальностям, а также при написании работ, связанных с тематикой диссертации.

Марта Владимировна четко обосновывает выбор рассматриваемого исторического периода и сравнивает политический нарратив двух президентов демократического крыла, при этом указывая как на разность их подходов в отношении внешнего политического

курса применительно к США, так и на разные взгляды в отношении политики по линии РК-КНДР.

Как пишет сам автор диссертационного исследования, «более глубокие исследования политического лидерства особенно в азиатских странах с применением методов из разных областей наук смогут обеспечить не только продуктивный источник гипотез для объяснения взаимосвязи между политической системой и актором в историческом контексте, но и понять общий политический курс, которого политический лидер будет придерживаться; каким образом будет формулировать определённые позиции для решения национальных и глобальных проблем» (с. 21). Тема политического лидерства в дальнейшем может коррелировать с более общей фундаментальной дискуссией о роли личности в истории в целом и ее влиянии на мировые исторические процессы.

Что же касается недочетов, то стоит отметить некоторые незначительные стилистические шероховатости (например, на стр. 3 – «Особенностью последующих периодов в развитии государственности с момента образования Республики Корея как самостоятельного государства в 1948 г. страна придерживалась авторитарного стиля управления с концентрацией власти в руках президента», стр. 13 – «Тем не менее, интеграция личности в политологические исследования была во многом за пределами качественных системных исследований»).

Диссертационная работа «Формирование политического лидерства президентов Южной Кореи и его влияние на альянс Южная Корея-США (1998-2008 гг.)» соответствует требованиям действующего Положения о порядке присуждения ученой степени кандидата наук НИ ТГУ, ее автор, Бочарникова Марта Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

доцент Кафедры корееведения  
Санкт-Петербургского государственного университета  
199-034, Санкт-Петербург, Университетская наб., 11  
812-328-7732, [i.tsoy@spbu.ru](mailto:i.tsoy@spbu.ru), <https://spbu.ru/>  
канд. филол. наук (специальность 10.01.03. Литература народов стран зарубежья (литературы стран Азии и Африки)).

Цой Инна Валериантовна

Я, Цой Инна Валериантовна, даю согласие на обработку моих персональных данных, связанную с защитой диссертации и оформлением аттестационного дела Марты Владимировны Бочарниковой.

Цой Инна Валериантовна

30.09.2024

Личную подпись заверяю  
Документ подготовлен по личной  
инициативе

Текст документа размещен в открытом доступе на сайте НИТГУ по адресу <http://spbu.ru/science>

Секретарь кафедры Корееведения И. С.

